

(上接 06 版)

## 一台手术下来，感觉“半条命都没了”

中南大学湘雅二医院妇产科住院总医师张俊平时两天轮一次24小时的班，再加上白天要待在病房和医院里的时间，至少要连着工作36小时。2022年12月19日晚上，她开始发烧，休息了三天后，她又回到了病房。“咳嗽持续了大半个月，到后面只能坐着睡觉。这段时间我们科室里的咳嗽声总是此起彼伏。”她表示，“包括我在内就两个总住院医师，都还没有完全康复，但病人和病情不会等你的，有时候一晚上收治七八个病人，你没法倒下。”

“有种前赴后继的感觉。”彭

梅说，在过去的一个月里，妇产科的医护几乎“阳”了个遍，但凡是神志还清楚的，都坚守在自己的岗位上。“许多人都是稍稍好一点，能够讲话了，就来上班，当天晚上烧起来了，好了一点又爬起来。有的就休一天，当天晚上烧到39℃以上，熬一下第二天又来了。”近一个月来，彭梅没有休过一天，“我又不是真的烧得起不来了，相比科室里其他同事，我没有什么重的症状，他们一边吃药一边上班，人走路都是飘的。”

缪芳是在2022年12月24日开始出现新冠感染症状的，“高烧、

全身酸痛、‘刀子嗓’……我都体验了一遍。”等到身体稍微好转后，缪芳很快又回到了手术室，为一名忽略性横位的孕产妇实施剖宫产手术，“正常的胎儿位置不是头在底下，就是屁股在底下，这个孩子是一只手在底下，横在妈妈肚子里”，不仅如此，这名孕产妇的羊水已经破完，肚子上的胎儿很不好出来。一台手术下来，缪芳感觉自己“差点被干翻，半条命都没了”。

“大家就像战场上的战士一样，都在往前冲，不会往后倒。”龙旭胤告诉记者。

## 医护人员还要充当孕产妇家人的角色

“最开始接诊阳性孕产妇，我们也是十分谨慎的，宝宝出生后直接转到了儿科观察情况。”张俊说，不少阳性孕产妇很焦虑，她们担心自己可能需要提前剖宫产，害怕无法哺乳孩子或者将病毒传染给孩子，为此，她们经常会问主治医生问题，“后来经过我们的反复解释，大家可能心态放平一些了，顾虑也少了”。

“当时我不知道自己‘阳’了，是因为胎动异常来的医院，得知自己感染后很难受，既怕影响身边的人和宝宝，又担心自己的身体状况。”刘航（化名）是疫情放开后湘雅二医院产科接收的第一批新冠感染患者之一，2022年12月8日，因为家人都已经感染了病毒，刘航独自入院，住进了隔离病房中。独自一人住院的孤独、对家人身体的牵挂，对孩子出生后的担心，多重情绪交织，让刘航情绪十分低落。

“那时大家对新冠病毒感染还有着非常畏惧的心理，越是这个时候，心理、情绪方面的疏导，可能比药物治疗更重要。”彭梅说，“孕产妇一个人在这里，生活的方方面面我们肯定都要帮着照顾。”每到吃饭时间，护士就会将餐食送到病房，陪着她一起用餐；换药、查房时，除了身体恢复、用药方

面的指导外，彭梅和团队也总是开导刘航。

彭梅和团队每天还会将胎儿的情况告诉刘航，“主要是让她安心，保持良好的心情和睡眠”。“以防万一，我们医生还加了她的微信，24小时保持联系，”彭梅说，一方面能够及时响应刘航的需求，“毕竟没有家属陪护”，而更重要的是，给予她陪伴和安全感。

1月9日上午，刘航平安生产，她专门给医生发去了感谢信息，“尽管房间是隔离的，但我感觉人心没有隔离，她们没有因为我是阳性产妇，就没有管我，这给了我很大的支持和鼓励”。

在省妇幼保健院产房，近段时间来取消了家属的陪产，产妇进入产房后全部由医护人员陪同照看。“孕产妇在产房待的时间短则3个

多小时，长则十几个小时，全部由我们的医护人员照顾。”龙旭胤介绍，在这过程中，助产士不仅要帮助产妇生产，还要充当家人的角色，及时给予安慰和鼓励，“母婴安全是我们的底线”。

省妇幼产二科病房以科室治疗室为界，划分为两个区域。产二科护士长曾秀告诉今日女报/风网记者，不少阳性孕产妇的家属也同样“阳”了，无人陪同住院。为了缓解这些孕产妇低落的情绪，她叫上了医院的月嫂和清洁阿姨，陪伴在孕产妇们的旁边。在科室人员紧缺时，曾秀还动用了健康孕产妇家属的力量，吸收他们为志愿者，为阳性孕产妇提供打饭、拿药服务，并及时将孕产妇家人送来的东西送到产二科护士站，由护士转交给孕产妇。



产妇和医护共同分享宝宝出生的喜悦。

## 争分夺秒，抢救危重症双胞胎产妇

在新冠病毒感染的冲击下，作为特殊群体的孕产妇难以幸免。对于本就有妊娠合并其他基础疾病的高危孕产妇而言，感染新冠病毒无疑是“雪上加霜”，不仅可能加重其重症的风险与程度，还可能导致剖宫产、胎儿窘迫、早产、流产等情况的发生。

尤胜表示，在社会面放开后，合并新冠肺炎的孕产妇越来越多。由于孕产妇的特殊情况，普通感染可迅速发展为重症肺炎，导致胎儿窘迫甚至胎死宫内等不良后果。作为全省危重孕产妇转诊中心，湖南省人民医院产科肩负着全省危重孕产妇救治排头兵的重担，医院在医疗资源极度紧张的情况下，优先安排危重孕产妇的抢救力量，全力让每一位孕产妇平稳度过围产期这一特殊时期，护佑母婴平安。

1月3日，产科接诊了从外院转过来的一名双胞胎妊娠31周合并重症肺炎患者，“到我们医院时，孕妇已经高烧到39.3摄氏度，并伴有咳嗽、咳痰一周多了。”作为主治医生，姜玲记得，这名产妇感染了新冠病毒后，辗转了多家医院，但治疗效果欠佳。

姜玲了解到，这名39岁的患者王阳（化名）是辅助生殖后的双胞胎妊娠，合并妊娠期糖尿病，一直在用胰岛素控制血糖。根据检查结果看，王阳在静息状态下出现气促，血氧饱和度一度低至89%，面色有发绀，肺部CT提示有白肺，属于新冠感染重

症患者，情况相当危急。

为此，在尤胜的指导下，姜玲迅速开放抢救绿色通道，急请呼吸内科医生会诊，稳定了王阳的情况。

尤胜组织了多学科会诊，呼吸科、心内科、内分泌科、新生儿科、麻醉科、ICU等科室的医生齐聚产科，针对王阳终止妊娠时机及进一步的支持治疗制定了周密的方案。为了治疗这名患者的新冠感染，姜玲特地为这名孕产妇开通了绿色通道，申请了特效药和抗病毒的药品。“当时她是因为新冠感染导致的肺炎住院，最开始，我们主要针对肺炎开展治疗，想尽可能地延长胎儿在肚子里的时间。”经过积极治疗和护理后，王阳的血氧饱和度维持在了正常范围。

可意外却发生了，在5日早上的查房中，查房医生发现双胞胎其中一个的胎心降到60次每分钟，考虑为胎儿窘迫。于是，产科立即启动急性胎儿窘迫抢救应急预案。经过半个小时的紧急抢救，王阳的两个孩子顺利出生，“新生儿评分都有10分”，随即转至新生儿科继续观察治疗。

“孕产妇属于抵抗力低下的特殊人群，容易转为危重症，但是病症表现和其他人没有很大的区别，也是发烧、咳嗽、咽痛、头痛等症状。”张俊告诉记者，这段时间的危重症孕产妇终止妊娠后，新生儿都平安降生了，产妇也大多状况良好，“有的宝宝刚出生反应不是很好，经过治疗和观察后都在慢慢恢复”。

### 医生提醒

#### 孕妇出现这些症状，一定要及时去医院问诊

“目前无论是国内还是国外的研究，都没有特别提到新冠会使孕产妇流产、早产的几率增加。”彭梅在门诊接诊时特意询问过每一位有流产症状的孕产妇在之前是否感染过新冠病毒，答案都是肯定的。根据《默沙东诊疗手册》，孕早期体温高于39.5℃会增加自然流产、婴儿大脑或脊髓缺陷的风险。“不能说肯定是新冠病毒导致流产，

但也不能完全排除病毒的影响，如果出现相关症状，一定要及时来医院问诊。”

姜玲表示，自己接诊过一个新冠感染孕产妇，在感染新冠病毒后，这名孕产妇并没有太注意，直到身体实在撑不住时才选择到医院就诊，但经过医生检查，孩子已经胎死腹中，“虽然目前无法证明胎儿是受到新冠病毒的影响从而死亡，但如果身体

出现不适，应及时来医院就诊”。

缪芳提醒，孕产妇整个孕期都需要格外注意身体健康，如果出现不适，应该在医生的指导下用药，避免对胎儿造成影响。她还表示，高烧引发的高温会对男性的精子造成影响，导致精子减少或者活力降低，“如果可以，感染新冠后的3个月内，尽量不要怀孕”。

### 医生提醒

#### 感染新冠病毒之后能否坚持母乳喂养？

面对广大新手妈妈和准妈妈们最关心的“感染新冠病毒之后能否坚持母乳喂养”这个问题，医生的回答是：“多数研究结果显示，新冠阳性母亲的乳汁中无新冠病毒核酸检出。与此同时，在母乳样本中发现新冠病毒特异性抗体，表明母乳喂养对预防新生儿新冠病毒感染具有一定的保护性作用。世界卫生组织建议母亲洗手和佩戴口罩后，在新生儿生后1小时内开始母乳喂养。中华医学会围产医学分会提出，母亲感染新冠病毒，若分娩时仍有症状或核酸阳性，应注意隔离，间接哺乳，乳汁挤出后由他人喂养，无须巴氏消毒；若孕晚期感染，分娩时症状已消失2周，咽拭子阴性，可直接哺乳，进行母乳喂养时母亲应佩戴口罩、严格手卫生，清洗、消毒吸奶器及所有婴儿喂奶用品。”